

驻地三小只

◆105队 郭 磊

“黄焖，开饭了！”
话音落下，冲过来一只毛茸茸半大的狗子，仰头摆尾盯着我手中的碗。

原来“黄焖”是一只狗的名字，这也太创意了吧。那红烧和清炖又是啥？是另外两只狗的名字。它们在哪里？

别急，且容我细细道来这三只狗和我们的故事。
2023年底，项目已经开展一段时间，各方面关系也大致理顺。生活上我们买菜请人做，有剩菜剩饭是难免的，乱丢污染环境且有碍观瞻。这时大家会感叹，有只狗在，啥问题都解决了。

也是机缘巧合，外出的同事带回一只草黄麻灰的中华田园犬，约莫半岁，四条腿又细又长，两只耳朵一只竖着一只耷着，抬头打量人时额头就会泛起几道皱纹，像是在琢磨“这人在想啥？”模样倒是挺滑稽。据说这狗是主动上的车，大概是一场策划已久的出走吧。

这可真是想要睡觉来个枕头。我们有心收留，拿火腿肠喂它。田园犬倒是想吃，但又不敢过来。我扒开火腿肠丢在地上，它一边拿眼瞅一边往前挪，到跟前叼起就跑，连皮带肉吞下去。这狗怕是饿死鬼转世吧。吃完四根火腿肠，它还是呆在墙角望着路，不愿意进来。我的耐心也被耗尽，天要下雨娘要嫁人，由它去吧。

田园犬在路上徘徊良久，最后拐进菜地不知了去向。我本以为故事就这么划上句号，但不想很快又有新的开始。

话说缘分来了挡都挡不住。

一天，李工经过村里，被一只刚满月的“串串”（狗的一个种类）给吸粉了。灰黑的耳朵，一圈灰毛的黑鼻尖，小而亮的眼睛呆萌地像个毛茸玩具，而且心灵感应似的朝李工爬过来。这下李工迈不开腿了，一番讨价还价后成交，主人赠送一个狗笼和一只所谓的“下司”犬。

回来后，李工在雨棚下找了个地，垫几件旧衣服，再用纸板把笼子包起来，给“串串”做了一个挡风遮雨的窝。

至于“下司”，它太小了连眼睛都不太睁得开，整天除了吃就是睡。眼见天气一天冷过一天，就让它留在屋里吧，有个炉子暖和些。哪知“串串”不乐意了，好好的窝不睡非要到屋里和“下司”做伴。好吧，你俩高兴就好。

没想到第二天，田园犬居然回来了。这一幕我至今记忆犹新。

它本是在路上往这边张望。等我们注意到了，它

就摇头摆尾一步三晃地往这边走，带着一脸讨好的表情，还有些不好意思，腆着脸往前凑，身子和尾巴扭得跟秧歌似的，我真怕它用力过猛扭断了。

看来，流浪的日子不好过啊。浪子回头金不换，既然回来了我们也不能赶它走。两只还是养，三只还是养，剩菜剩饭管够，晚上还能看家护院。

俗话说，名不正则言不顺，没有名就是流浪狗，有了名就算有组织了，是项目部成员，因此取名工作迫在眉睫。老马思路开阔，好美食懂烹饪，说就用“红烧”，“清炖”和“黄焖”给狗命名。大家都说高，实在是高。先来的田园犬就叫“红烧”，串串叫“清炖”，下司赐名“黄焖”。眼看着冬至将至，咱先把“红烧”给红烧了，其他的照方抓药，说得大伙哄堂大笑。

笑声引来狗子们好奇的目光，完全不知道发生了什么。当然，那就是大家玩笑话，做是肯定不会这么做的。

三只狗里“红烧”最大，是大哥，清炖次之，是二哥，黄焖最小是三弟。但是“红烧”完全没有大哥的样子。按说，外边的狗窝是给“清炖”搭的，它虽未常住却也知道那是自己的窝。“红烧”一来就把“清炖”赶出去，鸠占鹊巢成了窝的主人，一见“清炖”过来就龇牙。我们为“清炖”伸张正义把“红烧”赶走。但毕竟“清炖”小，再说我们也不能一天到晚盯着，所以默认了“红烧”的侵略行为，“清炖”只好四处打游击，趁“红烧”不在就到狗窝里趴一趴，晚上回办公室和“黄焖”做伴。

以前担心剩饭没法处理，现在担心饭不够，真是此一时也彼一时。饭要抢着吃才香！“清炖”和“黄焖”老老实实围着碗吃，“红烧”不这样，它几口吞完自己那份然后开始巡视。看到好吃的，比如一块肉，叼起就跑，剩下两只菜狗汪汪几声继续埋头苦干。

但总而言之，它们的关系还是和谐的，吃饱喝足后是能够和平共处的，追逐，打闹，习猎，倒也给矿山增添不少生气。

我本爱狗，但因为住在城市，又受工作性质所限，所以一直未能养一只自己的狗，但我打小就和狗打交道。

小时候，假期回农村老家，表叔家的那只大黄狗老远就知道我来了，跑到村口接我，伸出手要我搭着。我一接住，它就顺势跳到我身上，要我抱着回家。我一直奇怪，它是怎么知道我回来了？

夏天，大黄和我劈浪大运河，下水塘采菱角，抓鱼摸虾；冬天，它陪我在冰上打冰溜，看它摔个仰八叉我笑得前仰后合。

俱往矣，往事不可追！

“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍”，小时候背过的诗在耳边回响。我是“老夫”么？年满五十，大约算是。少年狂？谁年轻时没个“仗剑走天涯”的梦？左牵黄？这不现成的么？右擎苍，苍是没有了，提个棒棒也凑合。

“黄焖”太小，走不了远路就在家呆着吧。我带着“红烧”和“清炖”，哼着“大王叫我来巡山”巡山去了。
“红烧”是田园犬，

来自基层，老练得多，走在前面带路，“清炖”是只串，又小，走中间，我殿后。

上了山路，“红烧”的优势就出来了。它身形矫健，上蹿下跳地找路，不时回头看，那眼神似乎抱怨“你们咋这么慢，烦死了。”到了岔路，它就停下来，用目光询问我“走哪条？”我用手一指，它立刻领会往前跑。再后来，它知道我要去的地方，不再需要指示，一直把我带到要去的地方。

再看“清炖”，凭着肉多毛厚，连滚带爬，很快就落后了，实在跟不上就吱哇乱叫，我们只好停下等它。

峰回路转，柳暗花明，一条绿色飘带镶嵌在前方大地上。

壮哉，猫跳河！深切的河谷，幽幽河水，陡峭的崖壁，还有颤巍巍的吊桥。

我在一块大石头上坐下，看着河水思绪飞扬。“红烧”蹲在一旁一脸严肃地望着远方若有所思，“清炖”早已趴在地上打起了盹。

快乐的日子总是太快。“红烧”的主人家传来消息，问狗是不是在这里，还说送不送回来都可以的。但我们考虑项目要结束，还是送回去让他有个归宿更好些。“红烧”似乎预感到什么，一反常态不再像以前一样偎我们，跑到菜地里远远地看着。我们等它晚上回窝睡觉来了个关门捉狗，把它弄上车给送过去。我没去送它，只在心里祝它平安终老，不要因名字而一语成谶。

没了“红烧”的驻地冷清不少，大家伙也若有所失。“红烧”虽没有大哥样子，但通人性，能力强。李工经常和孩子视频，给他们看“清炖”蠢萌可爱的样子，孩子嚷着要，他就把“清炖”带回去给孩子做伴。有狗陪伴的童年是幸福的。

现在只剩“黄焖”这个集万千宠爱于一身的独苗，自然啥都是它的，后来为了等肉吃宁愿饿肚皮。它知道我们要吃肉的，忍一忍肉就来了。

眼见它脖梗上的褶子一天比一天多，身体一天比一天圆，但智商似乎没啥长进，还停在来时水准，习惯也没培养起来，用李工的话说就是“傻愣了”。

就说出恭这事，打了多少次还是在办公室里，还有勾鞋、翻垃圾桶等等，哪一件说起来都是气不打一处来。

但说来也怪，当准备揍它时，它似乎知道似的早早躲开，即使你把鞋子藏在身后也没用。我们像没事似的，等它进屋后关上门摆好罪证来个关门打狗。当时它记住了，但很快故态萌发继续我行我素。

后来我们也烦了，就把东西放好门关紧，其他的爱咋咋地吧。

我闲时爱带“黄焖”在附近转，结果搞习惯了，它一看我出来就跑过来摇尾巴。那就走吧，走路，爬坎坎。我有时和它捉迷藏，故意走远后躲起来。等它东张西望、不知所措的时候，猛地跳出来大喝一声，吓得“黄焖”摔倒在地上哇哇叫，我在一旁哈哈大笑。等它认出我后又来扑我。

时间过了立春，离春节不远了，我们准备收队，这唯一的独苗也养不住了。

怎么办？真把“黄焖”给“黄焖”了？开玩笑罢了。有人提议把它留在这里，希望上天有好生之德，给它一条生路。

为难之际，做饭的大姐说她愿意收留，反正农村养狗简单，给口吃的就行，只要你们不怕它受苦，交给我吧。我们忙说，不怕，它该减肥了，瘦点更健康。

与三只狗相处的时光给了我莫大的安慰和快乐。如果有机会我会去看它们，带些吃的，轻抚狗头，四目相视，把它们的样子还有项目部的曾经映入脑海。

（作者单位：105地质队）



★https://dk.guizhou.gov.cn

★准印证号：(黔)字第2024276

★(内部资料 免费交流)

★贵州省地质矿产勘查开发局 主办

贵州地矿

践行新理念 / 服务新四化 / 培育新动能 / 构建新地矿



2024年11月1日
星期五
甲辰年十月初一

第21期 总第541期

当好找矿突破主力军

——记112地质队“矿野青春”党支部

“矿野青春”党支部是我局112地质队在职第四党支部建立“找矿+实干+服务”工作机制的重要组成部分，是推动党建工作重心下移、力量下沉的关键举措。在“矿野青春”党建品牌的引领下，该支部高举党的伟大旗帜，始终把青年凝聚在党的理想信念旗帜之下，带着党的智慧与力量深入祖国的崇山峻岭，探寻大地的宝贵矿藏，为国家的矿产资源勘查事业做贡献。

强化理论武装，铸牢信仰之基。该支部始终坚持以党的政治建设为统领，严格执行政治理论学习制度，始终坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实，通过“三会一课”、主题党日等形式，深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及党的二十大、党的二十届三中全会精神，认真贯彻落实国发〔2022〕2号文件精神，学深悟透习近平总书记对地质工作的重要指示批示精神，牢牢把握习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者的重要回信精神，教育引导广大党员坚定对党的信仰和对共产主义的信念，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上自觉同党中央保持高度一致。做好找矿勘查工作，在找矿立功上下功夫、见成效，用实际行动践行衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

强化实践锻炼，锤炼意志品质。人才是第一生产力，该党支部始终注重青年人才的选拔和培养，通过搭建“找矿先锋站”成长平台、完善激励机制等措施，激发青年职工的创新活力和工作热情，鼓励和支持年轻职工投身地质找矿一线，以脚步丈量祖国的土地，用汗水浇灌找矿事业之花。找矿先锋站是表彰找矿成果、彰显卓越成就的服务前沿，是青年才俊在一线沃土上茁壮成长、实现梦想的摇篮。在这里，青年地质工作者们得到了充分的锻炼和成长，他们不仅学到了扎实的专业知识和技能，更在实践中锤炼了吃苦耐劳、勇于担当的优秀品质。一批批优秀的青年才俊在找矿一线脱颖而出，逐步成为推动单位地质事业发展的中坚力量。在职第四党支部不仅仅是一支技术过硬的勘探队伍，更是一支勇于担当、敢于挑战的地质找矿先锋队。

党建引领聚力 地质找矿出成效。该支部将党建与业务工作同步推进，推动党建与业务的深度融合，有效促进地质找矿发展。近年来，该支部覆盖部门以找矿为重任，以新“富矿精开”和新一轮找矿突破战略行动为抓手，以地质科技创新成果为依托，组织地质找矿队伍积极奋力在找矿突破一线，力争为国家找出优质矿产。

围绕我省锑、磷、铝土、锰、萤石、重晶石、饰面石材等战略性、优势矿种，利用已有资料不断加强靶区研究工作，截止目前，提交贵州省地矿局立项论证项目18个，其中11个立项报告通过地矿局专家论证、7个通过厅储备局立项论证并入库，正在实施找矿突破项目有2个。

目前，该支部书记负责牵头实施的贵州省紫云县小院重晶石矿普查、贵州省镇宁县乐纪外围重晶石矿普查两个项目为新一轮找矿突破项目，这两个项目是全面贯彻落实全省“富矿精开”推进大会精神，在“精确探矿”上发力，充分将安顺市矿产资源优势转化为经济优势、发展优势，围绕安顺市较为成熟的重晶石产业，进一步开展镇宁—紫云地区鼎红背斜、火烘背斜及其延伸部位重晶石成矿理论研究和找矿立项工作的新一轮找矿突破项目。为推进项目进度，该支部青年干部职工在节假日期间主动坚守岗位，用忙碌的身影诠释着地矿人的担当，为保障国家能源作出新的贡献。

另外，该支部党员干部带头编制完成安顺市市级及相关县区十四五矿产资源规划，提交了安顺市优势矿产资源找矿靶区研究报告，主导编制安顺市新一轮找矿战略行动实施纲要（2022-2035）、新一轮找矿突破战略行动方案（2022-2025）。为更好实施安顺优势、战略性矿产资源找矿突破及综合利用研究，为地方政府将资源优势转换为经济优势提供支撑，该支部党员牵头积极申报了2023年安顺市重点实验室及相关项目，最终我队被授牌为“优势矿产资源找矿研究实验室”。

立足当下、展望未来，奋力续写辉煌新篇章。该党支部克服重重困难，用汗水与智慧书写着一篇篇壮丽的找矿篇章。每一座矿山的发现，都是对“矿野青春”党建品牌力量的最好证明；每一次技术的突破，都是党建引领作用有效发挥的深刻诠释。取得的成果，不仅为国家经济建设提供了宝贵的资源保障，也是对地质工作者辛苦付出的最好回报。

该支部青年党员表示，将继续用热爱与执着，以更加饱满的热情和更加昂扬的斗志投入到找矿事业中去，在党的旗帜下奋力书写出更加辉煌的新篇章。
(112队党办供稿)

中国自然资源报社到我局调研交流

10月28日下午，中国自然资源报社副社长李文君一行到我局调研交流。局二级巡视员李开红出席座谈会。

座谈会上，双方介绍了单位的基本情况。李开红重点介绍了我局近年来在矿产资源勘查、找矿突破、科技创新、防灾减灾、人才团队建设等方面取得的成果。他表示，贵州省地矿局与中国自然资源报社有着深厚的合作基础，希望中国自然资源报社一如既往地关注贵州地质工作，为讲好贵州地矿故事展示贵州地矿形象提供平台。

李文君对我局给予中国自然资源报社工作的大力支持表示感谢。她介绍了中国自然资源报社的基本情况以及近年来推进数字媒体的工作成效，听取了基层单位所需所求。李文君表示，中国自然资源报社近年来大力推进媒体大融合，着力打造并推广“i自然宣传教育平台”等新媒体矩阵。希望今后与贵州地矿系统进一步加强合作，围绕基层所需，担当起自然资源系统宣传责任，传播更多的基层好经验、好故事。

中国自然资源报社发行经营部主任韩坤、中国自然资源报社国土空间部副主任方黎明，省地矿局党办副主任及基层代表等参加座谈。
(文、图：周丽娜、叶章青)



《鱼嘴洞》

岳晓岚（实验室）

省科技厅厅长杨松到我局调研座谈

10月23日，省科技厅厅长杨松一行到我局调研座谈，重点了解省重点实验室建设、科技支撑新一轮找矿突破重大协同创新项目等推进情况。省科技厅重大项目处（前沿技术处）、创新平台管理处等处室负责人参加调研。

座谈会上，局党委书记、局长潘大福同志对杨松厅长一行关心指导我局科技创新、支持高层次人才培养等工作表示衷心感谢。局首席科学家周琦研究员就我局承担的科技支撑新一轮找矿突破重大协同创新项目取得进展与成效、省战略矿产智慧勘查重点实验室建设推进情况等进行了汇报。杨松厅长对我局近

年来在实施科技支撑新一轮找矿突破重大协同创新项目、省重点实验室建设等工作中取得的成效给予肯定，并就下一步如何加强我省矿产资源智慧勘查重点实验室建设、高层次科技人才培养、高能级科技创新平台培育等工作进行指导，为着力发展新质生产力，赋能我省“富矿精开”贡献科技力量。

局办公室、科技信息处、地质勘查处、地质环境与地质工程处、财务资产处、103地质队、地质矿产中心实验室及武汉坤迪科技有限公司等有关同志参加调研座谈。

（文：况顺达 图：叶章青）



贵州地矿 111 队与贵州省建筑设计研究院交流座谈

10月22日，贵州省建筑设计研究院有限责任公司勘察分院总工程师杨泉一行到111地质队开展交流座谈。

会上，双方分别介绍了单位基本情况，并围绕市场经营管理、专业业务情况、人才队伍建设等方面进行了深入交流。双方表示，面对当前地勘市场需求持续下滑，竞争激烈等新变化，要主动出击、大胆探索、积极拓展市场。将以此次交流为契机，全面加强在重点领域行业的交流合作，实现优势互补、信息共享、共促互进，携手在地质勘察、水文地质等方面取得新进展、新突破。

（保 琰）

117 地质队积极参与晴隆一起地灾事故应急处置

10月19日，117地质队驻晴隆县地灾保障服务组积极参与一起地灾事故应急处置，为当地政府及时处置该事故提供技术支持。

据悉，当日凌晨4时左右，晴隆花贡镇红岩村发生一起崩塌地质灾害，造成一户房屋被击穿受损，未造成人员伤亡。接到灾情后，该队驻县保障组第一时间会同县自然资源局等部门赶赴现场开展应急处置，出动车辆216车次，提交应急处置报告8份，投入设备、仪器数238台次。

等，提出具体处理意见。保障组强调，近期雨水频繁，该地灾点直接影响山脚4户20人的生命财产安全，存在严重安全隐患，建议开展持续监测，着手搬迁项目立项工作。

据了解，作为晴隆县结对的地灾保障服务单位，该队今年在该县累计开展地质灾害隐患排查216处，应急调查20次，出动排查人员901人次，出动车辆216车次，提交应急处置报告8份，投入设备、仪器数238台次。

（田景轩 向 钊）

10月21日，我局2024年度办公业务培训班在贵阳花溪开班，局二级巡视员李开红出席开班式并讲话。

据悉，此次培训班由贵州地矿集团国家级专业技术人员继续教育基地承办，开设了学习贯彻党的二十大精神、贵州“富矿精开”的内涵基础示范及思考、党政机关公文处理与写作、机关单位日常保密管理、网络安全工作责任制落实能力提升、《中国共产党纪律处分条例》视频教学、公务礼仪、信访事项依法分类受理办理、国家安全形势宣讲等专题课程，邀请了在相关领域具备丰富工作经验的专家、讲师，为学员们开展了一次刚需的实操授课。

班委成员曹伟表示，此次培训在公文写作、保密管理、网络安全等方面授课内容非常丰富，讲师们结合自身工作经验进行针对性辅导，对于解决实际问题、提升工作能力有很大帮助。

参训学员张璟玉表示，此次培训邀请的授课老师都很优秀，学到很多东西。例如公文处理写作课上，授课老师不仅系统地讲解公文写作的基本知识，还分享了自己在办公室工作多年的心得体会，给我们今后的工作提供了思路。特别是保密、安全课程对于在国安保密工作上“半路出家”的我来说是一场“及时雨”，听得特别认真，怕遗漏知识点，感觉经过这次培训自己对于一些理论知识有了更深的了解和掌握，工作能力也得到了提升。

该局所属事业单位及企业党委办公室负责人、行政办公室负责人及相关工作人员等60余人参加学习。

（潘薪蓉）

我局举办 2024 年度办公业务培训班

地调院华兴荣获第五届“贵州工匠”称号

10月15至16日，在省总工会组织开展的“劳模工匠助企行”暨贵州企业职工创新成果交流展示活动中，省人大常委会副主任、省总工会主席桑维亮对包括地调院职工华兴在内的20名同志进行了第五届“贵州工匠”授牌，华兴同志同时被授予“贵州省五一劳动奖章”。

据悉，华兴现为地调院副总工程师、水工环地质调查研究所所长。自入职以来，积极投身于贵州生态文明建设，深耕于地下水资源调查与环境保护领域，以过硬的专业技术和无私的奉献精神，为贵州省地下水资源的科学管理和污染防治、解决工程性缺水问题做出了突出贡献。

（周 波）

105 地质队获 2024 年度中国测绘学会 优秀工程铜奖

10月16日，由中国测绘学会举办的2024中国测绘地理信息科学技术年在郑州举办，105地质队参与申报的《贵州省测量标志巡查·普查及多功能基线场标志点迁后重建综合一体化项目》荣获“2024年度中国测绘学会优秀工程”铜奖。

据悉，该队承担的“测量标志点大普查”项目，2022年度完成贵州省黔西南州、六盘水地区、遵义地区1641个重点保护类测量标志点普查，2023年度完

成全省4057个一般保护类测量标志点普查工作。普查成果为今后测量标志保管维护、检查巡查、迁建审批等工作提供依据。

同时，该队依托“测量标志点大普查”项目，创造发明“一种遥感测绘用标识装置”和“一种测绘用无人机的减震支架”，获得国家知识产权局授权颁发“发明专利证书”。

（周 杰 陆世安）

105 地质队与高校共建人才培养与科技合作基地

近日，105地质队与贵州师范学院地理与资源学院共建“资源与环境人才培养与科技合作基地”挂牌仪式在该队举行。

双方回顾了自2018年签订共建《协同育人基地协议》以来，在重大项目合作、人才培养、产教融合等方面取得的成果和经验。双方一致表示，将以联合成功申报硕士点和此次共建“资源与环境人才培养与科技合作基地”为契机，提档升级，建立定期沟通机制，发挥各自优势，力争在党建、业务、科技创新、人才培养、产教融合等方面实现全方位合作，共同推进新时代协同育人事业，助力地质事业发展迈上新台阶，展现校企合作育人新作为。

（张 炜）

张淼组织召开钟山区驻村帮扶单位乡村振兴工作协调会

10月21日，局党委委员、副局长、乡村振兴工作队队长张淼在113地质队组织相关省市区三级钟山区驻村帮扶单位代表召开乡村振兴工作协调会。局乡村振兴工作队副队长杨义林主持会议。省地矿局机关、钟山区委组织部有关同志及全体驻村队员、选调生参加了会议。

会上传达学习了《关于印发〈2024年第四季度全省乡村振兴驻村帮扶工作指引〉的通知》。与会单位就驻村工作开

展情况、存在问题和好的经验及下一步工作打算做汇报交流。随后，与会人员结合工作实际围绕如何抓好驻村工作、推进村级产业发展、巩固脱贫成果等进行了研讨交流，大家踊跃发言、各抒己见、气氛热烈。

张淼指出，要抓住协调会这一时机和载体交流学习共同提高，查找问题取长补短，建立平台促进工作。并结合自身经历，就如何抓好乡村振兴工作进行经验分享：要切实

提高政治站位，站高看远落实党中央战略。从宏观中看微观、从超脱中看具体，时刻用政治思维来谋划和推动工作。要用心用情开展帮扶，切实扛起乡村振兴政治责任。做到规定动作不漏项不打折，自选动作有效果不逾矩，推动整体工作上水平。要时刻绷紧纪律之弦，严管厚爱确保安全无事故。以抓落实为核心，在完成的同时，确保个人政治安全、纪律安全和人身安全。要牢记职责使命，做好驻村队员思想保障、帮扶项目保障和驻村待遇保障，做到高看一眼、厚爱一层，切实把组织关心关爱传递给每个驻村队员。

（董 锐 夏晨晨）



基层 动态

108地质队开展“理想信念和对党忠诚”党务培训

10月16日，108地质队举办工作技能培训暨“理想信念和对党忠诚”党务培训，特邀局党办、局办、监察室等有关同志为基层答疑解惑，具有很强的针对性和实用性。

培训中，局纪检授课同志分别就《中国共产党纪律处分条例》的重点内容等进行系统、全面的解读，并结合近年来发生的违纪典型案例，强调党纪的严肃性、重要性，要求党员干部要自警自省，做到知敬畏、存戒惧、守底线。局党办授课同志以“推进新时代党的建设新的伟大工程、做实做好党支部工作”为题，围绕党支部工作“是什么”“做什么”“怎么做”三个方面，分享了如何做好基层党支部工作的经验和具体方法。局办授课同志以“理论讲解+案例展示”的方式，重点介绍了请示、报告、会议纪要等常用公文类型的规范格式，并通过具体案例，分析并纠正了公文常见错误，让参训人员对公文规范要求有了更加全面和准确地认识。局办另一名授课同志对《中华人民共和国保守国家秘密法》等内容进行了解读和培训。

参训人员纷纷表示，此次培训着力精准、事例鲜活、内容详实、干货满满，将进一步消化吸收所学内容，切实把学习成效转化为干事创业的实际行动，不断强化党建引领，着力提升基层党组织凝聚力、战斗力和创造力，积极助推年度各项目标任务圆满完成。

（管 彩）

109地质队开展退休老同志关怀活动

10月18日，109地质队开展“忆往昔奋斗豪情，展今朝地质新篇”退休老同志关怀活动，进一步弘扬中华民族敬老爱老的优秀传统文化美德，构建文明和谐的氛围。

座谈会上，该队有关领导宣讲了党的二十届三中全会精神，通报了局情院情，传达了局、队党委对老同志的祝福和关怀，感谢全体老同志对地矿事业的关心和支持。在“纪检工作时间”，该队围绕“违法、违纪”“酒驾、醉驾、无证驾驶”等做警示教育。之

后，开展了叙旧话新座谈、灿烂笑容留影、幸福黏贴打糍粑等系列活动，现场一片祥和。大家纷纷表示，将深刻领会党的二十届三中全会精神，持续关注单位发展，做遵纪守法的好职工，积极为单位发展助力。

（杨 武）

112地质队开展“双报到双服务”志愿服务活动

10月17日，112地质队携手安顺市西秀区自然资源局赴蔡官镇鼠场村开展捐助助学活动暨地质灾害排查公益活动，扎实推动“双报到双服务”活动深入开展，帮助基层群众解决急难愁盼问题。

捐助助学现场，有关领导与学生家长进行了座谈交流，聆听家长们分享孩子的学习历程和求学过程中存在的困难，鼓励他们要克服困难，正确引导和督促孩子们掌握真才实学，努力成为栋梁之材，回馈家庭、社会，报效祖国。同时为鼠场村23名高考优秀学子送上助学金共计2万元，为其家庭减轻经济负担。此外，该队地质灾害保障组到该镇两个村寨开展地质灾害隐患排查和实地查看地灾隐患点情况，在现场对两处风险斜坡的稳定性进行评价并提出下一步防治措施和建议。

此次共建活动，体现了党员干部充分发挥技术支撑作用助力乡村振兴，为地方经济社会发展贡献力量，彰显了该队地质公益服务职能，进一步促进了与地方政府部门之间的沟通交流与协作，共同为地方经济社会高质量发展贡献力量。

（石永丽 刘 垚）

113地质队与地方部门开展党建联建座谈会

10月23日，113地质队与六盘水市钟山区黄土坡街道办事处开展“党建联建”座谈会，进一步深入推进该队基层党支部和在职党员“双报到双服务”工作，深化大队党委与驻地社区“联点共建”常态机制，提升服务地方能力，推动该队精神文明创建各项工作落到实处。

近日，中国自然资源报社印发《关于通报表扬2024年度读报用刊工作先进单位、先进个人等的决定》，对全国338个读报用刊工作先进单位和352名读报用刊优秀个人予以表彰。我局获评中国自然资源报社读报用刊工作优秀单位。局属105地质队周丽娜同志获评优秀个人。

近年来，我局新闻报道工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，主动策划选题，创新方式方法，精准有力开展主题宣传、形势宣传、成就宣传、典型宣传，讲好贵州地质故事，各项工作取得积极成效，有力服务了全局改革发展大局。

（周丽娜）

我局获 2024 年度中国自然资源报社读报用刊工作先进单位称号

座谈会上，双方围绕党建引领、强化社会服务，持续推进基地文明小区创建、提升单位办公形象，有效盘活闲置资产等方面进行深入交流，达成共识。

（王 梅）

实验室举办团青联谊活动

10月23日，实验室与117地质队团青工委、中国民生银行乌当分行团青工委共同举办了“青春飞扬，携手共进”团青联谊活动，进一步加强团员青年之间的交流与沟通，丰富团员青年的业余生活。

活动现场，来自三个单位的40余名青年职工齐聚一堂，就各自领域的工作经历和感受进行交流分享。在互动环节，民生银行的工作人员给大家介绍了金融相关知识，117地质队青年职工为大家分享野外地质经历，实验室青年技术人员为大家讲授珠宝鉴定和生活饮用水相关知识。有的青年朋友拿出自己的首饰请珠宝检测人员进行现场检测，有的青年朋友向银行工作人员了解理财相关知识。现场好不热闹。青年们纷纷表示，通过这次团青联谊活动，不仅拉近了三家单位的距离，还拓宽了大家的眼界，非常有意义。

（实验室：陈 伟）

地矿集团科技园运营公司党支部开展观影活动

10月18日，地质科技园运营公司党支部组织全体人员集中观看抗美援朝题材影片《志愿军：存亡之战》。

该影片聚焦抗美援朝战争中的铁原阻击战，讲述了第三次战役到第五次战役中的故事。党员同志深受影片中所呈现的家国情怀所感染，大家纷纷表示，这次观影活动不仅是一场视觉盛宴，更是一次深刻的爱国主义教育。未来，要更加坚定理想信念，珍惜当下来之不易的和谐生活，把爱国精神延续下去，努力工作回报祖国。

随后，支部还开展了“政治家访暖人心、筑牢廉洁内防线”活动。

（李茂林）